



本報記者 陳麗卿 高正源 劉復基

中華成棒進軍奧運

強棒出擊，勝算多嗎？

中華成棒隊，日舉行，問題之

漢城奧運會棒球表演賽，定於九月十七日至十九日舉行，中華成棒隊能否奪取獎牌，成了球迷們最關心的一個問題。

加強三方面訓練 要全力奪取獎牌

·林家祥(中華成棒隊總教練)

由於中華隊在漢城奧運會已成為國人希望所託，所以肩負的任務相當重，中華隊全體將全力為奪取獎牌而努力。為了達成這個目標，中華隊在即將來臨的集訓，必須朝精神、鬥志與細節技術觀念，三個層面來加強訓練。

由於目前中華隊陣容還無法確定，選手層面也無法掌握，多少對集訓工作會有影響，但在集訓隊再度展開集訓時，仍必須按照既定的計畫進行。

中華隊原有的選手中，有不少選手紛紛加入日本職業或業餘棒球隊，其中對集訓隊的集訓及將來代表隊的組成，影響最大的是黃平洋、康明杉、謝長亨、林文城四位投手。

目前既有投手群的水準，要在短短的幾個月內，再訓練出像黃平洋等能夠獨挑大樑且球路夠威力的投手，實在很難，所以他們加入日本業餘棒球隊後，如何掌握他們的行踪，並提早確定他們是否能夠回國參加中華隊，也是相當重要的一個工作。

有目標，會使選手凝聚向心力，發揮了團隊實力，在去年有相當明顯的例子，亞洲杯時，大家為了爭取漢城奧運會參賽權，每位選手集中心力，連難纏的日本隊都不是對手，但相隔兩個月後的洲際杯，卻又喪失了那股力量。

其中最大的關鍵，應在選手的精神層面及細節技術、觀念兩方面。棒球最深厚的細節部份，一直是選手無法確實掌握的一門，而在一場比賽中，又往往因掌握不住該如何正確處理，而輸掉了比賽。

簡單的說，我們的選手能投、能接、能接球，但在戰術配合的處理上，選手往往沒有注意，而失去處理這一球的最佳時機。

所以當集訓再度展開後，教練團所將加強執行的精神、鬥志、細節技術等三個層面的訓練，由於過去也都一再強調，所以等於是溫故知新，雖然如此，選手也應抱著徹底進修的態度，參加集訓。中華成棒隊在一九八四年洛杉磯奧運會得到銅牌，如果能夠奪取漢城奧運會金牌，就能取得一九九二年巴塞隆納奧運會直接參賽權，為了這個目標，我們將全力以赴。

發揮教練團功能 調整到最佳狀態

·吳祥木(棒協訓練組長)

中華成棒隊不能在今年九月的漢城奧運會棒球賽贏得獎牌，有幾個問題必須解決。

首先，是中華隊主力投手群幾乎都已被日本的業餘棒球隊挖角，這是最大的困擾。

中華隊王牌投手黃平洋、康明杉和謝長亨都有意到日本的業餘棒壇求發展，今年中華隊開始長期集訓後，他們是否可能回來配合一段時間，是令人頭痛的問題，將和日本業餘棒球隊各老闆先行溝通，得到首肯，若等到八月的都市對抗賽結束，他們才歸隊，對中華隊的組合、戰力都要大打折扣。

其次，在九月十九日奧運會開始前，最重要的比賽是八月在義大利舉行的世界杯成棒賽。究竟是由中華代表隊開赴義大利參加世界杯後，回國短期集訓，而後轉赴漢城，抑是中華隊不打世界杯，各有利弊。

就球員生理負荷及體能調節而言，兩者兼顧，歐亞奔波，易生疲憊戰戰兢兢，就重要性而言，當然以參加奧運為優先考慮。

但是打世界杯獎金高，對球員是極大鼓舞。冠軍可得一等三級國光獎章，亞軍二等一級分，第三名有二等二級國光獎章，而獎金均分，依規定每位選手可得四十五至十八萬元。

想想四年前的洛杉磯奧運會棒球表演賽，中華隊勇奪銅牌，因棒球不計入正式比賽項目，球員只不過一人領取四萬元獎金。

同樣是一個比賽，實質獎賞差距這麼懸殊，選手心理當然不平衡，苛求中華隊兩者都有好成績，實質的獎勵也要齊步才合理。

第三，國內各界都把我國進軍漢城奧運得獎全部希望寄託在棒球，鼓勵少，期許深，球員負負一定得奪得獎牌的壓力太大了。

再者，「巨砲」呂明賜決定加盟日本巨人職業棒球隊，對中華隊實力有極大影響，他的攻擊威脅力十足，短期內，中華隊要再栽培另一個呂明賜並不容易。而且，球員目前的心態並非旺盛的求勝企圖心，好投手一心想到日本業餘棒球隊支領高薪，沒去的只想徹底休息，因此，九月的漢城奧運會能否調整到最佳狀態，教練團須擬定一套有效的訓練方法，以發揮功能，現在是總教練責任制，林家祥總教練得徹底組合教練團的功能了。

先振奮球員士氣 多培養可用之兵

·高泉榮(棒協裁判組長)

如果說中華隊能以理想陣容參加漢城奧運會，或許還有機會得獎牌，但是在目前無法確定陣容的情形下，談拿獎牌可能太籠統了。

國內目前棒球好手，大約僅有四十至五十名，這短短八個月的時間，從棒球專業的眼光來看，不可能有一日千里的進步，但是事實上，只要這些球員保持良好的狀況就不得了。

可是中華隊現在面臨人才外流的問題，呂明賜已經確定無法效力中華隊，少了這位打擊強將，中華隊已損失百分之五十的攻擊威力。

另外即將赴日本發展的黃平洋、康明杉、謝長亨及林文城等四位投手，都是中華隊近況甚佳的投手，如果陣中缺少這四位投手，中華隊可能無法壓制其他球隊的打擊火力。

中華隊亞洲杯贏得冠軍，雖然不完全是有涂鴻欽、吳復連及林易增三位旅日棒球好手的關係，但是在洲際杯比賽時，中華隊就出現可用之兵不多的現象。

雖然目前將加入日本業餘棒球隊的球員，都有心為中華隊在奧運貢獻心力，但是如果當時日本球隊亟需這些球員效力，屆時他們能否為中華隊出力就是未知數了。

今年世界棒球錦標賽在義大利舉行，棒協表示將派第二隊參加比賽，可是這項比賽中華隊如果打進前三名，都可獲得獎金，但派第二隊去，中華隊就損失一筆獎金。

目前中華隊球員各自回到母隊休息，以調整疲憊的身心，但是再恢復集訓時，如果仍是球員聽慣了的一些獎勵說詞，仍難振奮球員的士氣，這卻是值得注意的一個問題。